Ф.И.О. автора – Валеева Наталья Александровна
Тема урока: «Лексика. Лексическое значение слова»
Класс: 5
Цель: обеспечить формирование у обучающихся умений, создать условия для формирования личностных, метапредметных и предметных УУД.

Задачи:

Обучающие: расширять и углублять знания учащихся по русскому языку, совершенствовать орфографические умения, формировать умение работать самостоятельно.

Развивающие: развивать умения анализировать, обобщать, строить аналогии, делать выводы, развивать внимание; развивать интерес детей к изучению русского языка, расширять активный словарь, кругозор, прививать любовь к русскому слову.

Воспитательные: способствовать нравственно-эстетическому развитию детей, их приобщению к культурным ценностям, развивать коммуникативные способности во время работы на уроке, способствовать пониманию необходимости интеллектуальных усилий для успешного обучения;

Оборудование к уроку: учебник под ред. М.М.Разумовской, компьютеры с выходом в Интернет, мультимедийный проектор, толковые словари, карта «Настроение», рабочая тетрадь, шкатулка, карточки.

Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):
· Русский язык: Учеб.  для 6 кл. общеобразовательных учреждений / М.М.Разумовская, С.И.Львова, В.И.Капинос и др.; Под ред. М.М.Разумовской, П.А. Леканта.- М.: Дрофа, 2012.

· Методические рекомендации к учебнику «Русский язык. 5 кл.» / М.М.Разумовская, С.И.Львова, В.И.Капинос и др.; Под ред. М.М.Разумовской, П.А. Леканта.- М.: Дрофа, 2001.

· Русский язык. 5 класс: технологические карты по учебнику Т.А.Ладыженской, М.Т.Баранова, Л.А.Тростенцовой. I часть/авт-сост. Г.В.Цветкова – Волгоград: Учитель, 2014

· Материалы сайта Валеевой Н.А.: http://videotutor-rusyaz.ru/ekzameny/bezplatnyevideouroki.html
· http://videotutor-rusyaz.ru/videoslovar/267-videoslovarslovanat.html
· Материалы сайта ЕК ЦОР: http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/172adca0-9318-4774-9cd1-174584504e13/index_listing.html
Структура урока (план, отражающий этапы урока)
I. Организационный момент (мотивация к учебной деятельности) 

II. Актуализация знаний

III. Проблемное объяснение нового знания

IV. Первичное закрепление
V. Физкультминутка.
VI. Применение новых знаний

VII. Итог урока (рефлексия деятельности)

VIII. Домашнее задание.

Раскрытие содержания этапов урока
I. Организационный момент (мотивация к учебной деятельности)
Цель этапа: включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне

Создание благоприятной эмоциональной ситуации.

Если хмуримся с утра.

Нам поможет доброта.

Встаньте, дети, подтянитесь

И друг другу улыбнитесь.

Мне хочется, чтобы сегодня на нашем уроке присутствовало хорошее настроение. На столах у вас по три смайлика, выберите тот, который соответствует вашему настроению.

- Как много улыбок засветилось. Спасибо!

Начнём урок. Открываем тетради, записываем число, классная работа.
II. Актуализация знаний
Цель этапа: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося

(Слайд№2) В стране родного языка Не всё известно нам пока,

Но путешествовать начнём И сами до всего дойдём.
С чего же начать наше путешествие? 
(Слайд№3) Задание № 1: Давайте вспомним, какие разделы языкознания есть в нашем языке и какие единицы языка «живут» в каждом из языковых разделов. Соотнесите слова из первого столбика со словами из правого по образцу: 6 – в (цифра – буква)

1. Фонетика                а) буквы

2. Пунктуация            б) предложение

3. Графика                  в) слова

4. Синтаксис               г) звуки

5. Лексика                   д) знаки препинания

- Проверим работу. Есть такие, кто не ошибся при ее выполнении?

 (1-г,2-д,3-а,4-б,5-в) (за сделанную работу поставить оценки)

- А что в этих ответах для вас было новым? О каком разделе языкознания мы еще не говорили? ( О лексике, о словах.)
- Как думаете, о чем сегодня на уроке пойдет речь? ( Лексика. Лексическое значение слова.)
-Какова главная цель урока? (понять, что такое лексическое значение слова)

-Какова задача урока?  (Научиться определять лексическое значение слова, расширить свой словарный запас) 
- Запишите тему урока там, где вы пропустили строчку. 
(Слайд№4)

Огромна страна Русского языка, а в ней широки просторы Лексики. 
Задание № 2: Каждой группе я даю карточку, где написаны названия 

предметов. Вы должны выбрать только те, которые вам, действительно, будут нужны; запишите их в тетрадь правильно.

	Рю(г, к)зак, д(и, е)ван, фотоа(п,пп)арат, (о, а)птечка,

 ш(о, ё)колад, г(е, и)тара, стол, б(и, е)нокль, в(е, и)рёвка, мяч(?), к(о, а)телок, к(о, а)нфеты, бумага,

т(е, и)лефон, кар(о, а)ндаш(?) 


 (проверка – слова записаны на обратной стороне доски)

III. Проблемное объяснение нового знания
Цель этапа: обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления учащимися, что такое лексическое значение слова и алгоритм его определения.
- Так что же такое словарный состав языка или просто - слова? (Лексика)

 (Слайд№5) 

Автор книги  «Слово о словах»  Лев Успенский писал: «Когда мне случалось спрашивать, много ли слов в составе русского языка, мне, хитро улыбаясь, отвечали: «Столько, сколько звезд на небе!» Это очень неверный ответ. Видимых простым глазом звезд на небе не так уж много, около трех тысяч, а слов в нашем распоряжении — несравненно больше». 
- Сколько же все-таки слов в нашем языке?
(Слайд№6) 

В «Словаре современного русского языка» (он состоит из 17 томов) более 120 тысяч слов. На самом деле их гораздо больше, так как в словарях отмечаются далеко не все слова, которые есть в языке.

- По подсчетам ученых, весь словарный запас нашего языка составляет около миллиона слов. И это только от Пушкина и до наших дней. Общеупотребительная лексика составляет примерно 300 тысяч слов. В разговорном языке культурного человека 15-18 тысяч слов. В языке Пушкина – 20 тысяч слов. Пятиклассник знает около пяти тысяч слов.

Все слова языка образуют словарный запас, или лексику.

Лексика – происходит от греческого слова  лексис – «слово, выражение, оборот». 

Если мы не знаем, как пишется слово, куда мы обращаемся?  Узнать, что слово обозначает можно тоже в словаре, только не в орфографическом, а в толковом, где «истолковываются», т.е. объясняются слова.

А зачем нам узнавать новые слова?

-Ребята, очень важно для каждого человека пополнять, обогащать свой словарный запас, уметь открыть для себя слово. Пополнять свой словарный запас - это значит узнавать новые слов. А что такое узнавать новые слова? 

-Послушайте стихотворение И. Токмаковой (Слайд№7)
Ложка - это ложка, ложкой суп едят.

Кошка - это кошка, у кошки - семь котят.

Тряпка - это тряпка, тряпкой вытру стол.

Шапка - это шапка, оделся и пошел.

А я придумал слово, смешное слово "плим".

Я повторяю снова: "Плим, плим, плим"...

И ничего не значит "Плим, плим, плим"...

-Удалось ли мальчику придумать новое слово? (да). 
-Удалось ли герою стихотворения «придумать» новое слово? 

 - Давайте исследуем его.

Плим – существительное (что?) плим.

н.ф. – плим

Одушевленное, нарицательное, 2 склонение, мужской род в именительном падеже в единственном числе.

Вот прыгает и скачет плим, плим, плим.

(Повествовательное, невосклицательное, простое, двусоставное, распространенное, осложнено однородными сказуемыми).

И все-таки это не слово! Почему? Потому что оно ничего не значит, не имеет смысла! Значение – важнейший признак слова, без него слова нет и быть не может!

- Смысл слова и есть его лексическое значение. Итак, узнать новое слово – значит узнать то, что оно обозначает, понять его лексическое значение.

- Итак, что же такое лексическое значение слова? 

Словарная работа.

Откройте тетради – справочники и запишите определение слова – ЛЕКСИКА, ЛЕКСИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.
IV. Первичное закрепление
Цель этапа: проговаривание и закрепление нового знания; выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления уч-ся; провести коррекцию

(Слайд№8)
1) Слово учителя
Каждое слово что- то обозначает, т.е. имеет лексическое значение. Смысл слова и есть его лексическое значение. Без смысла, без лексического значения слова нет и быть не может.
Слова называют предметы (книга, писатель),  явления природы (ветер), действия (бегать),  признаки (белый).
С течением времени лексические значения слов могут изменяться (огород).  Это слово в значении «сад» сохранялось до 20 века, так как в древнерусском языке не было различия между словами сад и огород.

(Слайд№9) 

Лексическое значение некоторых слов, таких, как собака, лес, карандаш  можно представить наглядно.

Однако в языке много слов с таким лексическим значением, которое нельзя представить наглядно, например, любовь, рассуждать,  грамматика. 
(Слайд№10)
Чем больше человек знает слов, тем богаче его речь и  тем точнее он может выражать свои мысли. 
Для того чтобы пополнить свой словарный запас, необходимо много читать. А при чтении, встретив незнакомое слово, нужно выяснить его значение. В этом помогут нам толковые словари. 

2) Просмотр видеоурока «Талантливый»
Из чего состоит эта словарная статья? 

· Заголовочное слово.

· Грамматические пометы.

· Толкование лексического значения.

· Пример употребления в речи.

· Пример синонимов и антонимов к слову «талантливый»
Какая из этих частей главная (3). Каким образом толкуется значение этого слова? (Подбором близких по значению слов).
V. Физкультминутка.
(Слайд№11)

В русском языке есть слова с разным лексическим значением, которые на письме различаются одной буквой, а произносятся эти слова одинаково: 

развевается флаг, но развивается промышленность; дружеская компания, но избирательная кампания и др. 

Чтобы правильно написать такие слова, нужно выделить в них корни и проверить их написания подбором родственных слов: развевается (флаг) — «колеблется от ветра», проверочное слово — веять; 

развивается (промышленность) — «расширяется, усиливается», проверочные слова — развить, развитие. 

- Итак, ребята, вы уже знаете, что лексическое значение слова можно определить и по его признакам, и по морфеме.

(Слайд№12)

Как ещё можно определить значение слов, особенно, если вам  его значение  непонятно? По Толковому словарю. Они разные: у вас на парте школьный, вот толковый словарь Сергея Ивановича Ожегова,  словарь Владимира Ивановича Даля и многие другие.
(Слайд№13) Знакомство со словарной статьей

Из чего состоит эта словарная статья? 

Заголовочное слово.

Грамматические пометы.

Толкование лексического значения.

Пример употребления в речи.
- Словарная статья состоит из 4 частей. Проанализируйте словарную статью по выбору и найдите в ней части, представленные на слайде.
VI. Применение новых  знаний
Цель этапа: Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в измененной ситуации.
1) Волшебная шкатулка. Работа в группах.
Дайте лексическое значение слов: шквал, принтер, камзол, мэр, жокей, атмосфера, коралл.

2) «Лексические слухи».
Правда ли что,…

Астрономы – это специалисты по астрам;

Безграмотный – окончивший школу без похвальной грамоты;

Горбуша – верблюд;

Бездарь –тот, кому ничего не подарили в день рождения?

- Какие ошибки допущены в толковании слов?
3) Способы объяснения лексического значения слов (Слайд№14)

VI.Итог урока (рефлексия деятельности)
Цель этапа: осознание уч-ся своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса

Мы переходим к последнему этапу.

Итак, чтобы знанья были впрок,

Следует кратко повторить урок.

(Слайд№15)

-Исследование  какой темы вели на уроке?

- Закончите фразы: 

Лексика – это…

Грамматическое значение – это..

Я узнала значение новых для меня слов…

- Оцените свою работу на уроке.  Работу класса.

- А как вы чувствовали себя на уроке? Что вам было интересно? Особенно понравилось? Оказалось неожиданным?
Мне сегодня тоже понравилось, было легко работать, потому что вы были внимательны, активны.  

От того, как вы произносите любое слово, зависит отношение к вам окружающих. Я желаю, чтобы каждое слово, сказанное вами, несло радость. Благодарю за урок!

Домашнее задание.

§ 32, Чтение теоретического материала на стр. 77 – 78. Пересказ основного материала, упр.  242 или составить свои словарные статьи для любых 3 слов.
